

他们用行动谱写抗震救灾精神

——海南省支援四川抗震救灾先进集体和先进个人代表发言摘登

永不言弃 永不放弃

省公安消防总队党委书记、总队长 苏一愚



北川县曲山小学，原来四层的教学楼后下面两层已完全塌陷。第一应急救援队侦检组组长郑阳武带领队员首先冲了进去，在垮塌建筑内一块预制板下面发现了一个叫杨露的小女孩，只露出头部，在她旁边的不远处还有一名叫刘锐的小女孩。杨露的身上压着一个已经死去的小男孩，小男孩的身上还压着一堵墙，断裂的建筑构件杂乱交错，救援十分艰难。队员们用电动强力剪和液压救援顶杆的把水泥板往上撬，用钢筋速断器、液压钳把连接水泥板的钢筋切断，把阻碍小女孩出来的水泥板、墙体一块块凿碎、一块块搬开。用救生绳将预制板搬住一点点地往外拉，终于成功救出了被困40多个小时的小杨露和小刘锐。随着抗震救灾工作的推进，救援难度越来越大。对此胡锦涛总书记和温家宝总理分别作出了“不言弃，不放弃”和“只要有一线希望，就要尽百倍努力”的指示。队员们都时时刻刻牢记中央领导的指示，将之作为救援工作的最高原则。

在省委、省政府和省公安厅党委的坚强领导下，总队充分发挥抢险救灾的装备、经验和技术优势，与我省应急救援队一道共成功救出21名幸存者，安全疏散群众2300多人，得到了各级领导的充分肯定。

5月13日早6点，我总队第一应急救援队踏上了援川救援的征程，5月14日凌晨和5月16日，第二批、第三批救援队员又相继出发，分别前往汶川映秀和北川，其中第三批是我带领7人组成的专家增援突击队。

北川县和汶川映秀镇是此次地震受害最严重的地区，特别是映秀镇，与外界通讯中断，公路不通，而且在赶赴灾区的途中余震不断，山体滑坡、泥石流频发，危险无处不在，时间就是生命！队员们每人背负40多公斤的器材装备，冒着生命危险，不分昼夜，风雨兼程，连续徒步急行军17个小时，行程50公里，才赶到目的地。

海口海关与海口市政府签署建立紧密合作机制备忘录

12项措施支持海口扩大开放

本报海口11月13日讯（记者林伟 通讯员王基辉）今天下午，海口海关与海口市政府建立紧密合作机制备忘录签署仪式在海口举行。双方将建立联席会议和联络员制度，以海口保税区区位调整、转型升级和国家把海口市作为“加工贸易梯度转移重点承接地”为契机，全方位促进海口对外开放，共同推进海口市新一轮的大发展。

省委常委、海口市委书记陈辞参加了该备忘录的签署仪式。

根据双方签署的备忘录内容，海口海关将从12个方面支持海口市进一步扩大开放，重点包括：支持海口保税区区位调整并转型升级为综合保税区，发挥其带动和

辐射作用；做好政策宣传和指引，促进具有海口特色和竞争优势的新型外向型加工业发展；在设立市内免税店、航权开放、旅客便捷通关，以及国际赛事、高尔夫项目和国际会展业服务等方面，支持海口市旅游业国际化进程；支持汽车工业园、药谷、狮子岭飞地工业园等重点园区建设和发展；为海口市重大项目建设和重点企业提供“量体裁衣”式服务；支持海口市发展港口经济，打造琼北现代国际物流中心；落实国家减免税收优惠政策，支持海口市教育和科研事业发展；支持海口市水产、畜禽、果菜加工等农业出口项目建设，促进出口型农业发展。

《海南省“信息智能岛”规划》通过专家评审

2018年海南初步迈进信息社会

本报三亚11月13日电（记者张中宝）今天上午，受省信息化建设领导小组办公室的邀请，国家信息化专家咨询委员会组织国内长期从事信息化规划、实施和研究的资深专家组成评审委员会，在三亚市对《海南省“信息智能岛”规划》（以下简称《规划》）进行评审。评审委员会一致认为，该规划符合信息技术产业发展趋势，符合海南经济和社会发展的实际，同意通过评审。

1997年我省就提出了建设“信息智能岛”的发展战略，并于1998年编制了《海南省“信息智能岛”规划纲要》（以下简称《纲要》）。随着我省经济社会和信息技术的发展，《纲要》与当前我省信息化建设需求已

有不相适应的地方，为加快信息化建设步伐，全力推进信息智能岛建设，我省与中国电子集团公司共同组成规划编写组，对《纲要》进行修订。

据了解，《规划》中提出了2013年阶段性建设目标和2018年总体建设目标。到2013年，信息化整体水平达到全国中上水平，信息产业快速增长，成为新型工业省的支柱产业。基本建成覆盖面广、先进适用的信息基础设施体系，传统产业信息化改造取得重要进展等。

2018年总体建设目标是将海南建成覆盖全岛较为完备和成熟的信息化服务体系，海南岛初步迈进信息社会。

省国土环境资源厅

创新机制破解土地管用难题

本报海口11月13日讯（记者黄晓华）在深入学习实践科学发展观活动中，省国土环境资源厅立足为海南科学发展提供资源保障，不断创新国土资源体制机制，科学配置土地资源，破解土地供应和土地征用的难题。

该厅着力创新土地供应机制。一是积极向国家争取用地指标，为重点产业发展提供用地保障。该厅根据重点建设项目的用地需求，积极向上级部门争取用地指标，国土资源部对我省今年严格按照计划批地用地实行指标奖励，增加我省新增建设用地计划指标233公顷，确保了我省重点建设项目的用地需求；二是根据产业发展和市场需求状况，分类、分用途、适量出让土地，优先

学习实践科学发展观见行动

保障旅游用地、工业用地、高科技产业等政策鼓励发展的项目用地，保持积极主动的供求关系平衡。

该厅还创新土地储备经营机制，破解我省经济发展中的资金瓶颈问题。建立“两级储备、统一市场”运作机制。通过“两级储备”集中土地资产，“统一市场”集中土地供应，搭建起基础设施建设的投融资和信用平台，筹措区域性基础设施建设资金，促进重大基础设施建设。

为解决被征地农民长远生计保障难题，该厅不断探索和创新补偿安置方法、方式，建立健全符合新形势发展的土地征收补偿法定标准体系。与此同时，还多方解决被征地农民的生产生活安置问题。

目前，民间海选热潮一浪高过一浪。各地民众纷纷来电来函，有热心人士甚至亲临

科学救援 不辱使命

省地震局局长、省地震灾害紧急救援队指挥长 牟光迅



牟光迅

5月13日上午，接到有关方面的指令后，我带领由我省地震工程结构专家、医务人员和消防官兵等54人组成的海南省地震灾害紧急救援队，乘专机赶赴成都。

一下飞机，我们就冒着大雨以及沿途繁杂余震导致山体滑坡、滚石及建筑物随时倒塌的危险，于14日凌晨火速赶到重灾区——北川县城，成为最早到达北川的专业救援队伍。

当时的北川县城满目疮痍，80%以上的建筑物倒塌，开展救援工作的条件极为艰苦。没有帐篷，我们只好在大客车的座位上坐着“睡觉”，每天实际睡眠不到5小时。没

有洗漱用水导致长时间不能洗脸洗澡，加上生活和卫生条件极差，不少队员皮肤过敏。长时问食干粮，队员们普遍出现肠胃不适。高强度的救援工作和艰苦的生活环境使队员们的身心消耗大，极度疲惫。更不用说，不断发生的余震，摇摇欲坠的残垣断壁以及泥石流和滚石带来的种种威胁。面对这些困难，54名队员牢记自己的使命，忍着病痛，克服体力耐力的极限，用简易救援装备、用双手千方百计地搜寻解救被埋压的幸存者。曲山小学学生杨璐、北川中学学生黄丹、傅忠艳，北川县老县城麒麟街席莉、张艳，北川县人民医院谢守菊、唐维夫妇等19名被埋压在废墟下的生命，在救援员的不懈努力下一一得救了。海南救援队成为当地影响最大、北川人民最信任的救援队之一。

随着救援工作的推进，我逐步体会到，救援队有来自各方面的专家和技术人员，如果单兵作战，难以收到理想的效果，应整合资源，统一行动，协同作战，发挥各自优势。我们创造了由“地震工程结构专家、消防官兵和医务人员，专业救援队与解放军、武警部队有效配合、整体作战的救援方法”，被称为“海南救援模式”，得到了四川省救援指挥部和各省救援队的肯定和推广。

5月16日，我带上家中仅有的1万块钱，买了机票于当天晚上乘机到达成都。我首先到成都市红十字会报到，并当场捐款5000块钱。考虑到我的年龄较大，担心我体力吃不消，成都市红十字会把我安排到成都市第十人民医院参加医疗救治工作。这

不到灾区去，心就安不下来

海口市龙华区遵谭镇遵谭村委会卫生室医生 王智学



王智学

下我就不愿意了。在我的强烈要求下，最终他们同意我赴锦竹市汉旺镇参加医疗抢险救援服务。

汉旺镇的灾情比我想象的还要严重。在搭建的临时医院里，有病伤员2000多人，躺在地上横七竖八、密密麻麻，查房时脚插都很难。由于救援诊疗任务重，到汉旺后我连续工作了60多个小时，5天没有洗澡、没有换衣服，4个晚上没有睡觉。

口渴了，就随手喝口水，也顾不上是谁的；饿了就吃块饼干充饥；手臂酸了，就甩甩手臂继续干；实在累了，就在地上坐两分钟，接着继续干。在抢救伤员过程中，我有好几次因体力不支而站不住，差点昏倒，每当这时我就想停下来休息一会，但看到伤员越来越多，还是咬紧牙关坚持了下来。

除了抢救伤员，我还跟随着救援队到村里搜寻幸存者和重伤员。5月17日晚上8点，我跟随救援队到汉旺镇白果村参加搜救工作。

到了救援工作的后期，在救治伤病员不是很重的情况下，我还到受灾群众家中送医送药，帮助老人和小孩量血压和做体格检查等，并开展伤病员的回访工作，深受农民的欢迎。

本栏图片由南国都市报记者 李小岗 摄

省检察院设立基层派驻检察室

在全国尚属首创

本报嘉积11月13日电（记者邱大军 通讯员薛鸿肖）今天上午，澄迈县人民检察院驻老城经济开发区检察室、福山检察室和琼海市人民检察院驻原检察室、长坡检察室等四个检察室正式揭牌。由省级检

察院推动的在乡镇派驻检察室，在全国尚属首创。

省检察院党组书记、检察长马勇霞等有关领导先后为澄迈县人民检察院驻老城经济开发区检察室、福山检察室和琼海市人民

省检察院设立基层派驻检察室

罪嫌疑人的首犯；对发生在驻区的贪污贿赂和挪用公款犯罪案件，国家工作人员的渎职犯罪案件，国家机关工作人员利用职权实施的非法拘禁、刑讯逼供、报复陷害、非法搜查的侵犯公民人身权利的犯罪以及侵犯公民民主权利的犯罪案件依法进行侦查；受理不服人民检察院不批准逮捕、不起诉、撤销案件及其他处理决定的申诉；受理不服人民法院已经发生法律效力的刑事判决、裁定（含刑事附带民事判决、裁定）的申诉；受理被监禁人员的亲属直接提出的控告和举报等。

省检察机关缘何设立乡镇检察室

本报记者 陈成智

11月13日，4个在广大农民看来“很新鲜”的机构——乡镇检察室，分别在我省澄迈、琼海两地挂牌。

省检察机关设立乡镇检察室背后有何深意？记者就此进行了采访。

面对记者发问，省人民检察院检察长马勇霞先给记者举了一个案例。

2007年5月，白沙黎族自治县检察院在农村调查中发现：原南叉乡民政助理员王某于2000年12月在办理发放民房改造补贴金工作中，利用职务之便贪污了73户村民房改造补贴金14350元。

虽然该案的涉案金额每户仅有100元、150元、200元不等，但侵害的是农村群众的切身利益，损害的是党的公信力和形象。该案被严查严办，腐败分子被绳之以法，当检察官把这些钱退回村民手中时，村民合法权益得到维护后的欢呼雀跃，是检察官们始料不及的。

这不禁使检察官们陷入深思，为什么这样一个小案子会隐藏7年之久？在农村基层政权建设和社会主义新农村

建设中，检察机关应如何定位，充分发挥宪法和法律赋予的职能作用？

“在广大农村，农村群众最需要的是什么？是公平正义。反映最强烈的是什么？是合法权益受到侵害而得不到及时有效的保护。”马勇霞说。

今年4月，省人民检察院专门组织了检察机关服务海南经济社会发展大局专题调研活动。

调研发现，广大农村群众有“六盼”：盼农村社会治安好，生活生产有安全感；盼加大惩治腐败力度，特别是侵害民生问题的违法犯罪；盼能送法下乡，提供法律服务；盼能保护农民合法权益，主持公道；盼基层组织执法司法公正，伸张正义；盼能畅通诉求渠道，方便群众举报、控告、申诉。

针对上述问题，我省检察机关在现行制度框架内做了很多积极有效的工作。仅今年1至9月，全省检察机关共批准逮捕发生在农村地区的刑事案件1103件1730人，占批捕刑事案件总数的32.5%、34.2%；深入查办涉农贪污贿赂

犯罪、危害能源资源和生态环境渎职犯罪，共查办涉农职务犯罪案件51件72人，人数占立案总人数的32%，有力地维护了我省农村的和谐稳定。

然而，这些举措，与农村群众的现实需求相比还有较大差距，主要是检察机关在乡镇没有机构，缺乏“触角”和“阵地”，难以及时满足农村群众的法律需求和期待。

马勇霞告诉记者，我国人民法院、公安机关、司法行政机关在农村设有人民法庭、派出所、司法所，有自己的基层“阵地”，确保了人民法院、公安机关、司法行政机关的权力对农村的影响和辐射，能

够更为经常性、制度化的对农村问题进行关注。而检察机关缺乏类似的机构。

结合调研中发现的问题，省检察院党组提出：基层检察院的工作重心要下移到广大农村。

目前，最高人民检察院党组副书记、常务副检察长张耕在海南调研时，充分肯定了海南拟试点设立乡镇检察室的举措。

（本报海口11月13日讯）

（上接A1版）在灾难面前，中华民族表现出来的坚强意志和民族凝聚力，让全世界为之惊动。灾难让我们心伤，也让我们精神受洗礼，变得更加坚韧和强大。胡锦涛总书记精辟总结的24字抗震救灾精神，正是我们从这场巨大灾难中收获的宝贵财富。这笔精神财富，将伴随我们这个民族永生，成为我们的优秀传统。拥有这样的精神财富，让我们对创造中华民族的美好未来充满信心。

援川救灾，让海南人民也经受了一场难得的精神洗礼。在灾害面前，全省各界不分前方后方，不论力量大小，有钱出钱，有力出力，展现出大爱无疆、爱心无价的崇高境界；在灾区一线的救援人员，表现出了非凡的职业道德、专业水准和不怕牺牲的奉献精神，让我们为之赞叹，为之振奋，为之骄傲；援川救灾，让海南人民的伟大情怀充分释放，让特区人民的美德风采神州飞扬。有这样的人民，何愁我们的改革开放事业不能成功？

援川救灾，充分表现出了海南人民的强大凝聚力和高度责任感。这是一笔弥足珍贵的精神财富，也是我们赖以前进的一种“软实力”，是我们克服困难、坚定前行的强大武器。我们要大力弘扬这种精神，使之转化为齐心协力推动海南又好又快发展的强大动力。特别是要在当前面临国际金融危机的困难局面下，我们要充分发扬不畏艰险、百折不挠的精神，科学看待当前的形势，认清我们的优势和特点，坚定发展的信心，努力克服金融危机会带来的各种负面影响，变困难为希望，变危机为机遇，促进经济平稳较快增长。我们需要万众一心，众志成城，共克时艰，把全省各方的智慧和力量集中到推进海南改革开放的伟大事业中来，为创造绿色、开放、文明、和谐的海南而奋斗。

十大名镇名村评选专家确定

投票时间延长至11月20日

本报海口11月13日讯（记者谢向荣）今天上午，海南省“十大名镇名村”评选活动组委会已经初步确定了终选专家评委名单，评委均是社会各相关行业精英，有文史学家、社会学家、著名艺术家、著名建筑设计师等。

届时，终选评委将集聚一堂，制定出科学规范的评价指标体系，并将在本月下旬到各候选镇（村）进行考察，最终评选出获奖镇（村）。

海南十大文化名镇（村）评选活动开展以来，全省各地群众的高度关注和热情参与。截止今天下午4点，澄迈县兴隆镇票数已超过115万票，万宁市兴隆镇则以18票左右的票数排在参选镇的第一名。

在参选镇中，万宁市兴隆镇票数排名第一，票数为181974张，兴隆是我省著名的旅游圣地，每天都有数千名的游客慕名而来，欣赏兴隆东南亚歌舞。在兴隆，东南亚饮食独具特色，兴隆咖啡闻名遐迩，美名享誉海内外，它浓香醇和，沁人心脾，饮一口便感醇香可口。

目前，民间海选热潮一浪高过一浪。各地民众纷纷来电来函，有热心人士甚至亲临

“海南十大文化名镇（村）评选活动”民间海选网络、手机投票前25名镇（村）排行榜

2008年11月13日下午16点30分截止

类别	排名	编号	名称	票数	类别	排名	编号	名称	票数
参选镇	1	6069	万宁市兴隆镇	181974	参选村	1</td			